

唐英傑案 辯方專家中史僅中三程度惹質疑



●首宗涉犯香港國安法被告唐英傑。資料圖片

香港文匯報訊(記者 葛婷)首宗涉犯香港國安法案被告唐英傑,早前被裁定分裂國家及恐怖活動等3罪表證成立,案件昨(12日)第11日開庭續審。續由辯方專家證人、港大政治與公共行政學系教授李詠怡出庭作供指,揮動「光時」旗或指想把香港從中國分離,但質疑回復至殖民管治的可行性為「零」,因此認為揮動旗幟的人士只是以此方法表達不滿,她又在庭上承認自己的中國歷史科只學到中三。

24歲任職侍應的被告唐英傑,於去年7月1日香港回歸紀念日駕駛插「光時」旗幟的電單車在灣仔瀕車及撞傷3名警員,因而被控煽動他人分裂國家罪、恐怖活動罪,以及一項危險駕駛交替控罪,並於本月9日被三位主審法官裁定3罪表面證供成立。辯方專家證人李詠怡昨在庭上指,她不能確定揮

舞「光時」旗想表達的意思,估計揮動有關旗幟可能只是象徵人們對現時社會的不滿,想返回當時的殖民生活方式或社會秩序。法官陳嘉信問,若要回復至殖民管治,是否必須涉及把香港從中國分離,李回應指此說法屬可能,但香港只有「零」個機會回到殖民時期,因此認為揮動的人士只是以此方法表達不滿。

控方追問李詠怡,是否同意提出「光時」口號,等於指「香港已落入敵入手中」?她認為可能有人會這樣理解,但相信是一個較差的解讀。控方問李「光復」一詞像涉案口號般翻譯成「Liberate(解放)」是否最常見的用法,李認為只算是最常見的用法之一,認為「光時」口號也可指使香港獲得自由,她不同意意指「取回(reclaim)香港」。李解釋指從政治學角度出發,香港從來沒有自己的統治權,香港亦

從來不是獨立國家,從來沒有擁有,更沒有可能「取回」,遑論推翻香港政府的政治體制。

李詠怡指揮舞「光時」旗或許是想回到殖民地時代的生活,並不一定代表想恢復殖民統治。法官杜麗冰質疑,兩者不能分開,想回到殖民的生活,即是想恢復英國的統治。李詠怡稱她不能同意,殖民時代的生活可泛指很多東西,例如經濟制度或文化等。

控方質疑李詠怡非歷史學專長,但報告曾探討「光時」字眼的歷史,問李詠怡的中國歷史教育程度是否讀至中三?李詠怡坦承自己的中國歷史科教育程度為中學三年級,其碩士及博士學位亦非中國歷史,但稱自己作為政治學家,在研究香港發展時,一直無可避免地需順道研究中國歷史。

醋翁喪斬女友 兩童護母同亡

三母女中約50刀 疑兇火燒割房圖滅跡

本港發生今年第九宗倫常慘案。一名年逾六旬男子懷疑較自己年幼廿載的同居女友另結新歡,昨凌晨兩人在大埔的劊房單位內為此爭吵,男子突情緒失控,揮刀向女友狂砍逾40刀,同母異父的一對年幼女兒企圖救母同遭狂砍,三母女重傷昏迷,男子自知闖下大禍,繼而在劊房內縱火企圖毀屍滅跡,終驚動鄰居報警。消防員趕抵將火撲熄及救出三母女送院,惜已返魂乏術,另在梯間發現陷入半昏迷的男疑兇送院救治,情況危殆。警方已將案件列作謀殺及縱火拘捕涉案男子扣查。

●香港文匯報記者 蕭景源

遇害三母女,分為42歲母親溫菊芳,她頭部及全身共中40多刀,其13歲姓賴及8歲姓廖女兒則分別身中3刀至5刀,三母女被發現時已經重傷失去知覺,送院經搶救相繼證實不治。至於被捕男疑兇姓姚,62歲,涉嫌「謀殺」及「縱火」被扣查,惟他因吸入過量濃煙,現於醫院深切治療部搶救,情況危殆。

男友助還賭債 更照顧兩女童

據悉,溫婦過往有多段感情,曾與一名姓賴男子結婚及誕下現年13歲讀中一的女兒。其後夫婦離異,溫婦再與一名姓廖男子相戀,並誕下現年8歲讀小二的女兒,但這段感情亦以分手告終,其間溫婦更因嗜賭致欠債累累。

直至2017年,溫婦結識年齡相差廿載、任職地盤工人的姓姚疑兇,兩人未幾即發展成情侶,無業的溫婦更帶同兩名女兒,與姚同居於大埔鄉事會坊唐樓「美雲樓」一個劊房單位,其間姚為討好溫婦,不單極力為她還賭債,還不介意協助照顧兩名非親生女兒,希望能獲得溫婦芳心。但近日姚懷疑溫婦另結新歡,情緒大受打擊,兩人多次因感情問題發生爭吵。

驚動鄰居報警 消防趕抵救火

消息指,昨凌晨1時許,當時兩人在劊房內因感情問題再發生爭吵,其間疑姚因情緒激動執起利刀向溫婦狂砍,溫婦閃避不及連中多刀痛極呼救,兩名正在睡覺女兒聞聲驚醒,目睹母親遇襲,大驚上前欲救母,詎料同遭姚揮刀襲擊,三母女合共被砍近50刀重傷倒臥血泊之中,呼救聲驚動鄰居報警。警員到場在樓下向報案人了解事件期間,姚在劊房內再燒雜物縱火,致劊房冒出濃煙,十多名鄰居大驚再度報警及走火警。

警員隨即聯同消防員上樓調查,首先發現姚吸入濃煙半昏迷倒臥在劊房內對開梯間,消防進入劊房開喉將火救熄後,再於劊房內救出身中多刀重傷倒臥血泊的三母女,4名傷者隨後由救護車送院搶救,其中三母女傷重不治。

警方隨後封鎖現場調查,其間檢獲一批涉案證物帶署檢驗。受火警影響,唐樓有數戶劊房居民無家可歸,需由有關部門提供協助。

大埔警區助理指揮官(刑事)范偉豪署理警司事後表示,62歲男疑兇過往並無家暴記錄,他與42歲女死者屬同居關係,兩名女童則為女死者的女兒,案件初步相信涉及感情問題,事前雙方更發生爭執,案件現作謀殺及縱火交由大埔警區重案組跟進,稍後將安排屍屍以確定三名死者死因,包括是死於刀傷抑或死於火警等。

防止自殺求助熱線

- 社會福利署熱線：2343 2255
- 香港撒瑪利亞防止自殺會：2389 2222
- 生命熱線：2382 0000
- 東華三院芷若園熱線：18281
- 明愛向晴軒：18288
- 醫管局24小時精神健康專線：2466 7350



●案發劊房傢俱嚴重焚毀、牆身熏黑。



●三母女合共身中約50刀重傷昏迷,由醫護人員進行心外壓,送院經搶救,同告不治。

●案中男疑兇吸入濃煙重傷,送院命危。電視截圖

鄰居：曾聞嘈吵聲 以為小孩挨罵

香港文匯報訊(記者 蕭景源)大埔鄉事會坊唐樓劊房謀殺及縱火案,三母女慘死,有認識三母女的街坊及鄰居對事件感到悲痛,亦有鄰居指火警時一度踴躍企圖救人,惜被濃煙阻擋欲救無從,其間一度呼叫「妹妹快啲出嚟」,但僅聽到8歲「細妹」以微弱聲音回應「唔出啦!唔出啦!」成為最後遺言。民建聯大埔區議員胡健民昨得悉悲劇發生後,即到現場視察及慰問受影響居民。

現場為一開四劊房單位,住在肇事單位斜對面的陳氏夫婦稱,姓溫女死者叫「芳芳」,10年前搬入上址,與他們一家相識,其中兩名女兒十分乖巧、開朗、精靈,「細妹」更與其子是好朋友。陳氏夫婦續指,事發時曾聽到「芳芳」家內有嘈吵聲,因誤以為是女兒玩手机被母親責罵,初時不以為意;及後發生火警,陳妻即與兒子逃往天台,陳先生則協助通知其他住客走火警,並踴躍「芳芳」家門欲救人,呼叫「妹妹快啲出嚟!」惟因大量濃煙湧出,自己因吸入濃煙感不適欲救無從,僅聽到「細妹」回應「唔出啦!唔出啦!」未幾,看見消防員到場將他們救出送院,惜不幸死亡。

街坊：女童乖巧有禮貌

另外,在樓宇地下開茶餐廳的東主金先生表示,認識母女三人,更暱稱兩名女童叫「妹妹」,形容她們乖巧、有禮貌,衣着普通,但乾淨,她們返學放學都會主動打招呼。金先生直言在得悉事件後感到非常傷心,「無心機開工。」

金先生續指,女死者說話帶有鄉音似是剛來港人士,過往亦從未見過男戶主或他們一家四口一同出門。他憶述兩女童兩年前曾因玩發泡膠飛機,不慎將飛機跌在其餐廳簷頂,兩女童走到店舖找他幫忙撿回,由於沒法取回,他遂到商場買了兩隻新的發泡膠飛機送給兩人,兩人當時都顯得很開心。

昨凌晨4時許,金先生接獲同事來電,告知餐廳樓上發生火警,其後得知是三母女住所單位起火,當時已感不妙,因為意識到是自己認識的人,及後證實她們母女三人死訊,認為兩女童「死得好無辜」。

事後,有街坊對事件議論紛紛,表示事發時均聽到劊房單位傳出激烈爭吵聲,其後傳出打架、哭泣及呼救聲,未幾單位更冒出火光及濃煙,有街坊立即報警,並指出屋內有女孩被困,惟消防到場救出女童時,已返魂乏術。

不過,亦有住客在火警期間因熟睡,直至警員拍門才知事件。

社工：男女感情期望有落差應理智面對

香港文匯報訊(記者 蕭景源)家庭及親子教育工作司司徒漢明昨日接受香港文匯報訪問時表示,大埔區發生的3死1傷倫常慘案,不單案發過程殘忍,更牽連兩名年幼女童喪命,令人聞之心痛。根據目前所得資料,男女死傷者的背景及感情關係非常複雜,惟可以看出男方對這段感情抱很大期望,願意投放巨大心血及心力,希望能夠開花結果。

不過,反觀女方,卻疑似為取得經濟上支援始與男方相好,當一對男女對彼此期望落差如此大,在期望愈大失望愈大下,女方一旦另結新歡,男方所

受打擊可想而知,最終情緒失控作出如此兇殘的殺人罪行。

拖得愈長 猶如引火自焚

司徒漢明分析,當一對男女對彼此期望落差如此大,分開只是遲早問題,為免悲劇發生,男女雙方也應該理智面對現實。女方若認為男方並非自己理想伴侶,便不應玩弄愛情假意接受對方,利用這段情而進行弄弄,因為經營這種關係如同玩火,時間拖得愈長,對方所受的傷害便愈大,最終猶如引

火自焚。至於男方,應該清楚明白感情無法勉強的道理,分開只是遲早問題,經過一段時間發現沒有改變,便應理智選擇分開,勝過苦纏最終釀成悲劇結局。

今年本港已發生9宗倫常命案,當中包括不同年齡層人士。司徒漢明相信,部分是受到修例風波及疫情影響有關,因人的情緒必定會受到所處環境影響。當社會和諧安穩,市民能夠安居樂業,大家在這種氛圍環境下生活,人與人之間的關係及包容必定會較融洽。

今年以來發生的倫常慘案

時間	關係	事件
6月14日	夫婦	屯門市廣場4座高層一單位,66歲丈夫將60歲熟睡妻割喉後,畏罪跳樓死亡,警作謀殺及自殺案處理。
5月29日	翁婿	粉嶺榮福中心2座一單位,姓吳61歲女婿疑用鐵鎚在睡房擊殺88歲同姓的外父後,畏罪拆下窗花墮樓死亡,警作謀殺及自殺案處理。
5月26日	兄弟	旺角新填地街一單位,一對同住的關氏兄弟因爭執大打出手,74歲弟打傷75歲兄長後疑畏罪跳樓死亡,兄長經送院搶救後傷勢危殆。
5月25日	情侶	失蹤多日的21歲姓陳女子,被發現伏屍在22歲姓蕭男東涌滿東邨寓所客廳床上,身體無表面傷痕,其男友則在廁所內上吊氣絕,警方事後在單位檢獲一封透露不開心的遺書。
4月24日	夫婦	北角堡壘街一單位,兒子回家發現83歲姓陸父親在廳中上吊昏迷,85歲母親則昏迷睡房床上口吐白沫,兩人送院證實死亡。警方不排除有人不堪照顧病妻壓力而殺妻後再自殺共赴黃泉。
4月1日	夫婦	黃埔花園青樟苑5座一單位,49歲IT公司男東主持刀斬殺48歲妻子後自刎,兩名分別18歲及14歲的兒子阻止父親行兇時亦告受傷,夫婦送院證實同告不治。
2月25日	夫婦	葵涌麗瑤邨一單位,患抑鬱及精神分裂症的73歲姓劉老婦,突以菜刀斬傷睡夢中同姓的69歲丈夫,傷者頭部重創,送院證實不治。
1月6日	母女	何文田君賢峰34歲姓羅女子抱同5個月女嬰墮樓雙雙死亡,警方不排除有人誕女後罹患產後抑鬱釀成悲劇。

整理：香港文匯報記者 蕭景源

兩女童學校已啟動危機處理

香港文匯報訊(記者 蕭景源)大埔倫常慘案中三母女遭同居男子施毒手遇害死亡,當中兩名8歲及13歲小姊妹分別為小二和中一學生。教育局昨日在事後回應表示,小姊妹生前就讀的學校已啟動危機處理小組跟進事件,包括安排學校社工及教育心理學家為有需要的學生及教職員提供支援及輔導,局方亦會繼續與學校保持聯繫,提供適切支援。

姓廖(8歲)女童生前就讀大埔一間小學二年級。校方表示得悉事件後,已即時啟動危機處理小組跟進事件,並在放學前向全校學生通報事件,暫未接獲有同學出現情緒困擾需要求助。校方亦正嘗試接觸受害女童的親屬,盡量提供協助。

社會福利署昨回覆表示,涉事劊房家庭,四人都不是該署跟進個案。該署社工已接觸死者親屬,醫務社工亦會跟進傷者情況,就他們的需要提供援助。

另在昨日的劊房命案火警中,有十多名大廈住客疏散至地面暫避,由於案件涉及謀殺及縱火,警方須封鎖大廈調查,其間多名住客一度須由民政署及社署人員協助安頓。